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Tom şi Jerry, piesa americană tradusă după Rick Cleveland de Florin Piersic jr. 
e asociabilă din titlu celebrului cuplu din desenele animate.Sensul trimiterii este 
însă unul polemic, vizând clişeele comportamentului violent prezente chiar şi în 
filmele pentru copii. 

Aşadar, cei doi, în piesă ambii ucigaşi profesionişti, îşi etalează virtuozitatea dar 
şi angoasele provocate de neputinţa de a se mai sustrage mecanismului care-i 
transformă în killeri-model şi personaje de film. Spectacolul tânărului Aurel Palade 
urmăreşte cu fidelitate acest drum al fanatizŞ.rii, reuşind să susţină printr-un ritm 
specific tonusul în ace·astă comedie neagră. Intre scena de început şi finalul care 
reproduce simetric scenariul lichidărilor reciproce comandate de creierul din umbră 
facem cunoştinţă, pas cu pas, cu personajele şi împrejurările în care acestea îşi 
exercită funesta meserie. Misterioase, zgârcite la vorbă, mecanizate în gesturi, 
omorând cu sânge rece, cu sadism, experimentând procedee noi, ei ilustrează evi
dent şi un mod de a fi într-o societate indiferentă.duşmănoasă. Doi tineri actori le dau 
viaţă cu talent. Liviu Cheloiu e Tom, cel mare şi învăţat, iar Cornel Şerban - Jerry, 
învăţăcelul, care-şi va întrece maestrul. Cuplul pe care-l alcătuiesc îşi păstrează 
identitatea, dar evoluează în funcţie de acţiune şi de reflexul psihologic al acesteia. 
La început înspăimântat de-a dreptul în faţa crimelor colegului său mai mare, Jerry 
devine treptat inventiv şi zelos, fapt ce determină în final gestul lui Tom, care-l ucide. 



Cornel Şerban, avantajat de o înfăţişare ingenuă, convinge în această ipostază, ca 
şi partenerul său Liviu Cheloiu, cu un aer de gangster-filosof, portret omologat de 
filmele cu acest subiect. La amândoi se simte însă nevoia unor accente, a unor 
reliefări artistice mai pregnante în anumite scene, pentru a nu transforma ideea de 
stereotipie, de mecanism la care recurge textul, în monotonie. Cel de-al treilea 
personaj, respectiv victima care ia diferite înfăţişări, este interpretat, conform 
indicaţiilor autorului, de acelaşi actor. Această sarcină dificilă îi revine lui Gabriel 
Popescu, care joacă, rând pe rând, „un tip slinos şi cu perciuni", „tipul gras de la 
cinematograf", pe Elaine, omul de televiziune, tipul cu şapcă de golf de la restaurant 
şi chiar femeia din pat ucisă cu perna de Tom. Ajutat de accesorii vestimentare, 
peruci şi o mobilitate remarcabilă, actorul trece cu uşurinţă de la un personaj la altul, 
integrându-se corespunzător schemei după care a dorit autorul să funcţioneze 
relaţiile dintre cei trei. Finalul plin de sarcasm al piesei nu are aceeaşi greutate şi în 
specţacol, unde personajele „cad" mecanic fără prea multe comentarii de subtext. 

ln ansamblu însă producţia e o reuşită necesară repertoriului acestui teatru 
tânăr şi ambiţios. 

Gazonul verde din faţa casei albe de Rada Moskova ne dă prilejul unei 
incursiuni în dramaturgia contemporană bulgară. Prea puţin relevantă însă, chiar 
dacă piesa tratează un subiect de interes precum exilul. O face într-un stil realist 
mărginit la expunerea faptelor, plat şi fără real pretex dramatic. Eroina, cea care ar 
trebui să ilustreze aici drama în~străinării şi relaţiile cu ţara de origine, e şi ea super
ficial portretizată de autoare. ln consecinţă, tertipurile la care recurge femeia -
care revine în patrie spre a-şi recupera sora, amintirile, dar şi pentru unele afaceri 
dubioase - nu conving. Nici pe liriia realismului psihologic, nici pe aceea a satirei 
de moravuri presupusă de piesă. Intre comedie şi melodramă, spectacolule inde
cis ca versiune regizorală şi neperformant ca joc actoricesc. 

Propunerea a venit din partea regizoarei Nevena Miteva din Bulgaria, o 
profesionistă cunoscută în ţara sa, cu un CV impresionant în care intră şi faptul de 
a fi directoarea unui important festival de teatru la Gabrovo. Alegerea nu a fost însă 
potrivită nici din punct de vedere al valorii textului şi nici din acela al posibilităţilor 
trupei de a-l servi. Actriţele în vârstă lipsesc din teatru (cea distribuită, e din păcate, 
deprofesionalizată), iar tânărul actor s-a dovedit prea necopt pentru experienţa şi 
versatilitatea cerute de personaj, respectiv profitorul fără scrupule. 

Cu eforturi vizibile, Camelia Constantin, în rolul principal, s-a descurcat pe 
cont propriu şarjând însă prea mult în ipostaza de cochetă şi pierzând pe drum 
drama personajului. O experienţă din păcate ratată, în cadrul unui schimb ce va fi, 
sperăm, mai bine valorificat în viitor. 

Teatrul Municipal Ariei continuă să joace cu succes, în schimb, montările după 
Caragiale ale Doinei Migleczi, ca şi coproducţia româno-belgiană Les jocondes de 
Brigitte Louveaux, car~ ar fi meritat să figureze pe afişul Festivalului Teatrului Fran
cofon de la Bucureşti. lntrucât teatrul preconizează o programare pe cont propriu 
a acestui spectacol în capitală, greşeala va fi reparată. 
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